Поздравление председателя Совета Центросоюза Дмитрия Зубова с Международным днем кооперативов

Уважаемые ветераны, пайщики и работники организаций потребительской кооперативов!

Поздравляю вас с Международным днем кооперативов!

Наш профессиональный праздник объединяет людей, которые знают, что самое важное в жизни – солидарность и взаимовыручка. Он наполнен трудом, добротой, вниманием, заботой и желанием помогать ближним. Главный девиз кооператоров всегда актуален и направляет к согласию, справедливости и взаимопомощи.

Для российской кооперации год был насыщен на события. В Калуге состоялся Международный форум предприятий и организаций потребительской кооперации «Хлеб, ты – мир», в котором приняли участие представители 36 стран. Мы продолжили работу по совершенствованию правовой базы потребительской кооперации и сохранению её как единой системы. В этом году получил новый импульс проект по развитию мобильной торговли: оформлены специальные условия для кооператоров по обновлению автопарка с ведущими автопроизводителями страны.

Учебные заведения Центросоюза Российской Федерации готовят высококвалифицированных специалистов, которые стремятся стать достойной сменой ныне работающим кооператорам. В этом году СибУПК и Российский университет кооперации успешно прошли государственную аккредитацию образовательной деятельности. В Казани начал работать Ресурсный центр развития кооперации.  

[bookmark: _Hlk43819512]В условиях пандемии кооператоры действовали оперативно: обеспечили безопасность своих сотрудников и потребителей наших товаров и услуг; предоставили возможность удаленной работы специалистам и студентам; позаботились о пожилых работниках и пайщиках; своевременно доставляли продукты и товары в отдаленные села и деревни.  

Потребительская кооперация сохранила свою целостность, самобытность. Своим нелегким трудом кооператоры заработали признание и уважение миллионов людей. Взаимодействуя с кооператорами других стран, Центросоюз России стремится к созданию единого пространства дружественных организаций, которые ведут свою деятельность на благо простых граждан.

Благодарю всех кооператоров страны за самоотверженный труд и преданность своему делу. Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия и успешной плодотворной работы во благо России!

С праздником, дорогие друзья!


Председатель Совета Центросоюза РФ 					 Дмитрий Зубов

